

## **Российские хроники**

### **Централизация насилия**

27 июня ФСБ России вынесла постановление о прекращении уголовного дела в отношении основателя ЧВК “Вагнер” Евгения Пригожина и его наёмников по факту вооружённого мятежа. В ходе него были сбиты 6 вертолётов и самолёт, погибли более 10 боевых пилотов. В то же самое время российские суды дают 7 лет ареста за первое слово из названия романа Льва Толстого. По словам главного редактора “Новой газеты” Дмитрия Муратова, в тюрьмах находятся «600 политических заключённых», заведено «20 тысяч дел в отношении сторонников мира. 300 негосударственных медиа закрыты».

Непропорциональность реакции со стороны государства может удивлять лишь мелкобуржуазных филистеров. Для нас же это является очередным наглядным подтверждением марксистской теории о государстве как аппарате классового насилия, в котором закон является не чем иным, как волей правящего класса.

### **Имплозия СССР как выброс человеческой энергии**

Накануне распада СССР численность личного состава вооружённых сил составляла 3,4 млн человек, или 3–4 % трудоспособного населения. Крах государства ложного социализма привёл, среди прочего, к высвобождению значительной части этой колоссальной человеческой энергии: десятки тысяч военспецов, многие из которых имели реальный боевой опыт, оказались на обочине жизни. В тяжёлые для Москвы 90-е годы говорящие по-русски “солдаты удачи” стали появляться в различных горячих точках планеты.

Во время гражданской войны в Заире в 1997 году президент страны Мобуту создал специальное карательное подразделение из отставных спецназовцев из России, Украины и бывшей Югославии, в котором состояло не менее 200 человек. В 2000 году на закате гражданской войны в Анголе повстанцы подбили не менее 10 правительственных самолётов, а около 30 лётчиков попали в плен. Все они оказались русскими или украинцами. Во время войны между Эфиопией и Эритреей (1998–2000) российские наёмники находились с обеих сторон. В марте 2004 года в аэропорту столицы Зимбабве городе Хараре были задержаны 82 человека европеоидной расы, направлявшиеся в Малабо, столицу Экваториальной Гвинеи. Это были наёмники, завербованные для переворота, почти все они являлись выходцами из стран бывшего СССР, главным образом из Казахстана, Армении и России. В эпоху, когда значительное число школьников мечтало стать бандитами или силовиками, а школьниц – интердевочками или жёнами олигархов, найти желающих сыграть в русскую рулетку с жизнью даже за пару тысяч долларов было несложно.

Точную информацию о численности российских наёмников в мире найти вряд ли возможно, но однозначно речь идёт о десятках тысяч “солдат удачи”. В 1999 году лишь в одном африканском государстве Сьерра-Леоне было порядка 1,5 тыс. российских наёмников. Там же западные украинцы, находившиеся на стороне повстанцев, впервые повоевали против своих соотечественников с востока страны, которые были наняты правительством наряду с российскими военспецами. В 2001 году Федеральная авиационная служба РФ в первый и последний раз представила данные о числе российских наёмников, воюющих в странах Африки. Только в ВВС африканских стран на тот момент насчитывалось более 10 тыс. “диких гусей” из России – пилотов, штурманов, бортиженеров и представителей наземных служб.

Но к этому времени рост нефтегазовых доходов поспособствовал укреплению российского империализма и сменил центробежные тенденции на центростремительные: притяжение финансового магнита Кремля стало в той или иной форме возвращать под крыло Москвы распылённую по миру наёмническую энергию.

### **Прибыль на крови**

Две чеченские войны, вооружённые конфликты на просторах СНГ и других стран мира (Приднестровье, Абхазия, Южная Осетия, Таджикистан, бывшая Югославия, а затем и Донбасс) сформировали громадную массу людей, которые умели и даже любили воевать. Предприимчивая российская буржуазия не могла ею не воспользоваться.

В 2005 году офицером запаса Пограничных органов ФСБ РФ, получившим боевой и командный опыт на таджикско-афганской границе, Олегом Криницыным была основана “РСБ-Групп” (также “Российские системы безопасности”), оказывающая услуги военного консалтинга в зонах с высокой террористической активностью и ведения боевых действий. Компания тесно связана с российскими спецслужбами, но при этом имеет региональный офис в Сенегале, а также представительства в Турции, Германии и Италии. После российского вторжения на Украину ЧВК оказалась под санкциями Канады, Великобритании и Новой Зеландии.

В 2011 году была зарегистрирована Moran Security Group. Именно в этой ЧВК после службы во 2-й отдельной бригаде специального назначения Главного управления Генерального штаба Вооружённых сил РФ оказался будущий основатель ЧВК “Вагнер” Дмитрий Уткин, перекочевавший затем в зарегистрированную в октябре 2013 года в Гонконге ЧВК “Славянский корпус”. Эта компания публиковала объявления о найме контрактников для защиты сирийских энергетических объектов. *«Поехали защищать нефтяные поля, а когда приехали, оказалось, что эти поля ещё необходимо отбить»*, – говорил руководитель “РСБ-Групп” О. Криницын.

ЧВК состояла из бывших спецназовцев из ГРУ, ВДВ, ВВ МВД, СОБР. Многие из них приобрели боевой опыт во время гражданской войны в Таджикистане и второй чеченской кампании. Приём в ЧВК происходил в Москве, в офисе Moran Security Group, что уже указывает на связь между компаниями. В Сирии ЧВК насчитывала 267 контрактников, которые дислоцировались в Латакии. Кроме автоматов наёмники были вооружены пулемётами, гранатомётами, зенитными установками 1939 года выпуска, миномётами 1943-го. Были сформированы экипажи для четырёх танков Т-72, вместо которых сирийцы предоставили не способные к бою ржавые Т-62 и несколько БМП 1979 года. Руководил проектом санктпетербуржец Вадим Гусев, которого многие знали как заместителя директора Moran Security Group. Пребывание корпуса в Сирии закончилось неудачным сражением. По возвращению в Россию его руководители были арестованы на три года за наёмничество, а большая часть “солдат удачи” осталась без обещанных 4 тыс. долларов. Среди них были и люди с судимостями, а также несколько бывших наёмников “РСБ-Групп”, которые, по словам её руководителя О. Криницына, *«были уволены из компании за низкие моральные качества»*. По его мнению, вероятно, *«что кое-кто из менеджеров Moran Security Group, а аффилированность этой компании к “Славкорп” достаточно явная, мог затеять эту авантюру, чтобы заткнуть финансовую дыру, образовавшуюся после захвата их судна Myre Seadiver в Нигерии»* (“Фонтанка.ру”, 14.11.2013).

Как бы то ни было, появление подобных компаний не могло пройти без внимания российского империализма. Уже в 2012 году президент России Владимир Путин заявил, что ЧВК являются уникальным инструментом в руках государства, поэтому не могут выполнять задач без привязки к нему. Причина интереса государств к ЧВК проста: использование армии часто несёт для власти значительные политические риски как внутри страны, так и за её пределами, поэтому гораздо выгоднее, чтобы потери несли наёмники (“ихтамнеты”) из де-юре несуществующих компаний, которые не испортят официальную статистику. Кроме прочего, их удобно использовать для решения “деликатных” задач, где лучше обойтись без государственного флага.

### **Полёт валькирий в серых зонах**

О ЧВК “Вагнер” впервые написала в 2015 году санкт-петербургская “Фонтанка.ру”: по данным интернет-издания, ЧВК под командованием человека с позывным “Вагнер” с весны 2014 года действовала в Крыму, а затем на территории Луганской области. Там около 300 наёмников вошли в состав сепаратистов и воевали под командованием монархиста Игоря Стрелкова (Гиркина), бывшего сотрудника ФСБ РФ, на тот момент министра обороны ДНР. 17 ноября 2022 года Окружной суд Гааги признал его виновным в крушении самолёта Boeing 777-200ER авиакомпании Malaysia Airlines. Вагнеровцы приняли участие в боях за аэропорт Луганска, а затем, в момент подписания Минских соглашений, устраняли выступавших против нежелательных для России популярных полевых командиров сепаратистов. С осени 2015 года основные усилия ЧВК были перенесены на территорию Сирии. Кроме прочего, она действует во многих странах Африки – Ливии, Мали, ЦАР, Буркино-Фасо и др.

Позывной “Вагнер” принадлежит не кому иному, как Дмитрию Уткину, поклоннику идей нацизма и немецкого композитора-мистика (именно поэтому наёмников этой ЧВК часто

называют “музыкантами” или “оркестром”), который в Луганске эпатировал личный состав стальным шлемом вермахта (“Фонтанка.ру”, 29.03.2016).

Крёстным отцом ЧВК “Вагнер”, по информации приглашённого исследователя Европейского совета по международным делам (ECFR) Михаила Комина, являлся прошлый глава Генштаба РФ Николай Макаров. Во главе ЧВК в 2012 году был поставлен петербургский предприниматель с криминальным прошлым Евгений Пригожин (Центр Карнеги, 26.06.2023).

Согласно заявлению В. Путина, ЧВК “Вагнер” финансируется государством. По его оценке, содержание наёмников только с мая 2022 года по май 2023 года обошлось российскому бюджету в 86,3 млрд рублей. Путин также сообщил, что ещё 110 млрд рублей государство выделило на страховые выплаты “музыкантам” (*Interfax.ru*, 27.06.2023). Впрочем, у компании были и собственные доходы как от “силовой ренты”, так и от горнодобывающей деятельности в Африке.

К началу российского вторжения на Украину уже существовало несколько российских наёмных военных организаций.

### **Мятеж взбесившегося Франкенштейна**

Итак, ЧВК “Вагнер” в полной мере является творением российского империализма. До 23 июня этого года “оркестр” являлся иногда не совсем удобным, но всё же инструментом в руках Кремля. Война на Украине способствовала росту политической субъектности Пригожина и привела к конфликту с министерством обороны и генштабом. В этих условиях Путину не оставалось ничего иного, кроме как пойти на ликвидацию собственноручно созданного монстра. В условиях войны утрата монополии на насилие неизбежно привела бы к подрыву государственного единства.

Впрочем, развязанная российским империализмом война и без того поставила его в крайне затруднительное положение. В условиях давления острого всемирного противостояния трещины в фундаменте российского империализма будут превращаться в разломы и обострять внутривнутриполитическую борьбу. Мятеж взбесившегося Франкенштейна – лишь первый сигнал.

*Июнь 2023 г.*